



沈丘:

高位谋划 凝心聚力 谱写华章

策划 卢琪珍 记者 高洪驰 通讯员 肖飞 文图

刚刚过去的2024年,沈丘县委、县政府高位谋划,凝心聚力,坚持抓好“工业强县、产业兴县”“率先建成农业强县”“中心城区提质更新”“竭力改善民生福祉”四件大事不动摇,接续发力,踔厉奋发,全县经济社会发展呈现稳中有进的良好态势,奋力谱写中国式现代化沈丘篇章。

- 全年生产总值 391.9 亿元,增长 7.4%,高于全省 2.3 个百分点,增速全市第四,总量全市第二
- 固定资产投资完成 93.68 亿元,增速 9.4%,高于全市 0.7 个百分点
- 规上工业增加值增速 12.5%,高于全市 2.4 个百分点
- 社会消费品零售总额 174.75 亿元,增速 6.3%
- 居民可支配收入 2.35 万元,同比增长 5.6%
- 工业用电量完成 8.45 亿千瓦时,增速 16.06%,增速全市第二
- 其他营利性服务业增长 36.3%,高于全市 2.4 个百分点,增速全市第一
- 新增入库“四上”企业 81 家



群众文化生活丰富多彩。



“三网”建设成效显著,图为莲池镇马河路路沟内的水波光粼粼。



人居环境“换新颜”,图为绿树环抱的十字路口乡首门行政村。



和美乡村“入画来”,图为白集镇白集行政村一角。



舜尚湿地公园成为居民游玩好去处。



钢铁“半边天”五层,推动农人房环境不断改善。

红网湿地文化主题公园风光秀丽。



“钢铁新城”加速形成。



金丝猴食品公司自动化面包生产车间一角。



县城紧密型医共体建设方便群众“家门口”就医。



2024年建成并投入使用的沈丘县第二初级中学。



研学队伍畅游沈丘。



凯旺科技年产3500万套连接器生产车间一角。

重点项目滚动壮大

凯旺科技年产3500万套连接器生产线投产运行,5600毫米厚板项目建成投产;年产120万吨瑞茂通大豆蛋白加工项目投产达产;龙都电磁新材试生产……
2024年,沈丘县牢固树立“项目为王”理念,坚持“工业强县、产业兴县”战略不动摇,持续掀起“全城招商、全员招商、全产业链招商”热潮,更多头部企业和优质项目落地沈丘并投产达产。优化主导产业布局,重点推进钢铁产业集群延链补链,加快推进食品产业集群规划组卷,壮大电子信息产业集群规模。持续实施工业发展“1+10+2”工程,扎实做好要素保障,全力以赴推动千亿级钢铁产业集群、百亿级食品产业集群、百亿级电子信息产业集群加速形成。科技创新加快推进,全年完成智能化改造项目17个,改造智能工厂1家,智能生产线1条,新增国家高新技术企业7家,居全市第三;国家科技型中小企业129家,居全市第二;全年技术合同成交额8.3亿元,居全市第一;研究与试验发展经费投入增长15.6%,规上工业企业研发活动覆盖率93%,规上制造业智能应用场景覆盖率94.5%,新增专利授权337件,成功创建省级工程技术研究中心1家,市级重点实验室、工程技术研究中心24个。全省数字化转型现场会在沈丘县成功举办;县开发区被评为省级数字化转型标杆。

乡村振兴成果丰硕

2024年,沈丘县建成高标准农田示范区7.5万亩,恢复改善灌溉面积15万亩,粮食总产量18.69亿斤,连续7年保持在18亿斤以上,夏粮、秋粮单产均居全市首位。创建国家级乡村治理示范村两个、省级“千万工程”示范村42个,创建市级农业产业园4家,培育国家名特优新农产品4个。冷链物流港、康馨智慧商贸产业园建成投用,19个乡镇物流综合服务站、95个村级物流服务点完成改造升级,培育电商村50个,规上快递企业业务量增长63.7%,居全市首位,入选第二批全国县域商业体系建设“领跑县”,其中,“树立”三村“理念,增强”三力“能级”典型做法被列入商务部典型案例。全城“三网”建设成效显著,新建农村公路82公里,连通农村沟渠1539公里,治理农村黑臭水体43条,经验做法受到省长王凯批示肯定,并在全省学习运用“千万工程”现场会作典型发言、在全省农村沟渠连通整治会议上推广。

城市品位提质更新

持续推进“1+5+‘十百千’”工程,统筹抓好一批民生工程、安全工程。濮新高速沈丘至豫皖省界段建成通车,人民大道、长安东路等5条城区道路建成通车;初心文化主题公园、红网湿地文化主题公园、沙河湾森林公园、中华诗词文化长廊、中华故事文化长廊等建成开放;青甜小镇、红网文化产业园成功创建国家3A级旅游景区;金丝猴食品公司被推荐为国家级工业旅游示范基地;改造老旧小区851户,2751套安置房建成交付,交付保交楼815套、保交房1174套,整体交付率100%;实施城市增绿补绿工程,城区绿化覆盖率42.2%,同比增长1.3%;建成城区日间照料中心12个,建设户外劳动者爱心驿站5处,“观云山驿站”被评为“全国最美驿站”。

民生福祉不断改善

2024年,沈丘县持续实施教育振兴“133工程”,城区18所(新建、改、扩建)学校和5所农村寄宿制学校建成投入使用,20所乡镇中心幼儿园提质,教育由基本均衡向优质均衡转变。试点开展乡村医疗卫生服务“七统一”一体化管理,乡村两级医疗机构就诊人次增长141.58%,就诊费用下降35.37%。标准化村卫生室、天然气通气、5G网络实现行政村全覆盖,建成村级“两堂三中心”166个,农村卫生厕所普及率85%。健全防返贫动态监测帮扶机制,加强脱贫人口动态监测和精准帮扶,守住不发生规模性返贫致贫底线。持续推进城区“一刻钟便民生活圈”建设,居民消费载体、养老体系建设更加完善,群众活动更丰富、生活更舒心。
乘势而上千帆竞,不待扬鞭自奋蹄。2024年,沈丘县以“一”之我十之”的实干劲头,确保了全年目标任务圆满完成,在全面深化改革、推进中国式现代化征程中,向党和人民交出一份满意的答卷!